



# 法治硬功作笔 绘就平安画卷

## ——重庆市司法行政系统护航平安重庆建设综述

“基层鲜活民意直达国家立法层面，我们真实有感。”周耿和黄雪莉作为沙坪坝基层立法联系点立法信息员，夫妻俩参与了19部法律法规的制定，切身感受到民主的丰富内涵。

去年12月15日，石柱县司法局南宾司法所仅用4个小时就调解了一起工伤损害赔偿的纠纷，当事双方协商一致签订一次性赔偿协议。

在重庆，平安建设让群众时刻拥有满满的安全感。从调解小院里冷眼相对到握手言和的邻里矛盾化解，到足不出户律师上门帮忙提供法律服务的暖心行动，再到街头巷尾充满“趣”意的“法治元素”……点滴的安全感聚沙成塔，折射出重庆市司法行政系统在平安建设中取得的巨大成效。

一年来，全市司法行政系统听民意、护民生、保平安的“和美图卷”在巴渝大地随处可见，通过丰富多彩的“笔触”，平安法治一体推进，坚持统筹发展和安全，深化除险清患，不断夯实基层基础，努力夺取平安重庆建设的高分报表，让党的二十大精神在司法行政平安战线落地生根。

### 锚定防范在先 打好除险清患“组合拳”

去年5月，一行身穿不同制服的人员来到永川区某大型商场附近的美容服务机构，检查店内是否存在“美容贷”等贷款业务宣传，重点查看店内证照、价目表、广告宣传、产品器械等，当场对不合规行为进行了批评教育，要求其立即改正。

这是永川区司法局与区市场监管局等8个部门组成的专项法治督察检查小组，针对“美容贷”打出联合执法“组合拳”的生动一幕。

“患从哪里来、险在何处生，防用啥办法”，一直是摆在重庆市司法行政系统面前的必答题。近年来，重庆市司法局致力于平安建设体系机制建设，成立维稳安保工作专班，下设政治安全、监所安全等9个专项小组，建立健全协同推进等工作机制，健全完善定期调度、滚动排查、风险研判预警、风险事项交办督办、重点领域专项治理、督查指导“六项”工作机制，切实提升风险隐患发现、预警、报告、处置等各环节工作的精准性和规范度，确保各项任务协同高效推进、全面落实。

重庆市司法局创新建立“1+4”服务管理体系，在全国率先建立省级多重风险联合管理机制、分级分类研判和服务管理机制，确保了风险闭环管控。紧盯重点人群、疫情防控、监所安全、社会稳控、队伍管理、信访维稳等关键环节，深入排查风险点，制定整改方案，采取有效措施，系统化推进各项风险隐患“全量见底、精准拆除、动态清零”，司法行政执法司法公信力连续5年排名全市政法系统第一。

全市监狱系统连续12年实现无重大狱内案(事)件发生;戒毒所收治规模全国第五;各区县司法局主动作为护平安，沙坪坝区文化旅游委联合区司法局等部门开展联合执法，查办“黑导游”与“黑旅行社”;万州区某村电镀作坊私排废水入河，司法鉴定助力打击犯罪修复环境……通过一记记漂亮有力的



永川区“法治茶话会”走进社区，为居民宣讲《民法典》等法律知识(资料图)

“连环招”，使平安重庆的画色更美、底色更亮。

### 夯实基层基础 弹响基层治理“协奏曲”

2022年3月，在我市首个“新风小院川渝边界联合调解工作室”马家坳小院，荣昌区龙集司法所联合盘龙法庭成功调解一起涉及房产、现金、首饰、债权，价值共计50余万元的遗产继承纠纷，并当场司法确认。

去年，全市司法行政系统深入推进“大调解”体系建设，新建“三调对接”组织133个，累计达到633个，实现区县全覆盖;全市1.3万余个调解组织有效发挥作用，年均调解矛盾纠纷40余万件;优化完善基层法庭、派出所、司法所“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，努力满足群众纠纷解决需求，共受理矛盾纠纷8.9万件;人民调解群众满意率达94.9%，排名全国第八。

法律服务方面，我市已基本形成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系，年均提供免费法律服务超100万人次，群众满意度达98.7%。共办理法律援助案件6.25万件(其中，辩护代理3.05万件、法律帮助3.2万件)，挽回损失4.1亿元。累计培育村(社区)“法律明白人”3.55万余名，试点建设“法律之家”540个。

与此同时，普法、学法、守法、用法的法治思维也在不断地浸润民心。

2022年5月，我市首个乡村《民法典》学习馆在静观镇素心村建成开放;2022年12月，围绕第九个国家宪法日，全市开展了一系列有声有色的普法活动……一年以来，通过26万多场次的法治宣传宣讲活动，使法治精神更加深入基层、深入人心。

### 服务精细精准 绘制营商环境“多彩图”

“这种‘不见面’的审批服务，是我办理业务最快速、最方便、最满意的一次。”2022年11月，江津区江汉油田腾瑞达潜江有限公司重庆分公司企业员工周正宇通过邮箱递送资料，不到10分钟就办理好天然气管道占道挖掘施工许可证，在电话里点赞连连。

让数据动起来，让企业少跑路，“不见面”的审批方式，正是重庆市司法行政系统深化“放管服”改革的举措之一。

一年来，全市司法行政系统绷紧“安全”

这根弦，有效发挥服务职能，突出抓好责任落实，建立健全预防机制，把牢工作主动权，让平安成为最优质的营商环境。

市司法局不断加强涉企法律服务，在全市开展“万所联万企”活动，深化“公共法律服务园区行”“民营企业‘法治体检’”专项行动，为108个园区、6349家企业提供法律服务1.3万余件次。同时，还细化营商环境创新试点法治保障60项措施，在全国率先完成律所预核名改革试点任务;深化“放管服”改革，开展营商环境许可监管事项实施评估，动态调整政务服务事项550项，推出第二批证明事项告知承诺事项30项，有效促进企业依法、规范、健康发展。

在制度保障方面，市司法局在2022年推动制定并实施市政府年度立法计划，完成养犬管理条例、反不正当竞争条例、地方粮食储备管理办法、巡游出租汽车管理办法等16部法规规章立法审查;在全国率先出台《智能网联汽车道路测试与应用管理试行办法》;完成236件市政府规范性文件的合法性审核，以及544件规范性文件备案审查，从根本制度上护航安全优质的营商环境。

在建设西部法律服务高地方面，制定实施西部法律服务高地五年规划，统筹推进法律服务行业品牌化、专业化、国际化发展;推动成立西部金融法律服务中心、长江上游法律服务中心;创新打造国际商事“一站式”多元解纷中心;制定实施中小法律服务机构专业化特色化发展计划、英才发展计划、司法鉴定人才培养战略……一年来，我市不断提升建设西部法律服务高地的能力，着力提升重庆法律服务行业的影响力。

2023年2月23日，全市加强基层治理推动平安重庆建设大会暨市委政法工作会议提出，要全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于平安建设的重要论述，坚持统筹发展和安全，把平安重庆建设作为“一把手”工程，深化除险清患，夯实基层基础，实现维稳保平安向法治创平安、面上静态平安向本质动态平安、一时一域平安向全域全程平安的根本性转变。

下一步，重庆市司法行政系统还将立足司法行政职能职责，聚焦推动平安建设工作机制迭代更新、助推平安建设取得新成效、强化平安建设法治保障、推进基层治理法治化四个方面，履职尽责、担当作为，形成全范围、全领域、全过程抓平安的强力态势，努力为打造更高水平的平安中国建设西部先行区，推动法治政府、法治社会建设走在中西部前列贡献司法行政力量。

一幅以法治为底色的平安重庆建设画卷已徐徐展开，重庆司法行政还在不断以“笔”为媒，用“多彩”的笔墨，为这幅画卷添上更美的颜色。

记者 舒楚寒

### 北碚区司法局：深化理论和业务学习

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神，近日，北碚区司法局召开学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会。全区司法行政干部职工60余人参加。

北碚区学习贯彻党的二十大精神“进机关”宣讲员、区司法局政治处主任徐帆紧密结合工作实际，从马克思主义中国化时代化、中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家的目标任务等7个方面，准确解读了党的二十大精神，对司法行政干部全面理解把握党的二十大精神具有很强的指导作用。

会议强调，要加强理论学习，全面准确把握党的二十大精神核心要义、丰富内涵和实践要求;要加强业务学习，通过司法行政大讲堂等多种方式学习，不断提高业务能力。要发挥主观能动性，进一步增强争创一流的意识，把北碚区司法行政工作放在全区、全市乃至全国的发展格局中寻标定标，奋力争先进位、跨越赶超。

通讯员 林茜

### 梁平区司法局：举行行政复议听证会

本报讯 日前，梁平区司法局举行本年度首次行政复议听证会，对辖区某加油站不服梁平区生态环境保护综合行政执法支队作出的行政处罚决定案进行审查。

听证会听取双方当事人陈述，围绕案件事实、法律适用、处罚程序、自由裁量权四个争议焦点进行证据交换，申请人和被申请人各自就案件充分发表意见。通过听证会，复议机关全面了解案件事实和证据，为双方当事人搭建起充分表达观点和诉求的平台，同时为案件办理奠定工作基础。本次听证会全程实行同步录音录像，实现审理内容可溯、可查，保证审理过程公平、公正、公开。

自行政复议体制改革以来，梁平区司法局开展公开听证5件，实地调查案件108件次，经调解、和解终止审理及申请人自愿撤回申请等方式办结行政复议案件20件。

通讯员 李娟

### 巫山县司法局：大力推广远程探视

本报讯 为进一步落实服刑人员帮扶教育工作，巫山县司法局将打通远程探视“最后一公里”作为服务群众的民心工程放在心上、抓在手上、落在行动上，于近日在高唐街道、骡坪镇等完成远程视频会见系统建设。

远程探视不仅有效解决服刑人员家属因路途遥远、经济困难、行动不便等原因无法到监狱与服刑人员进行会见的难题，更有利于促进服刑人员安心改造，增强其早日回归社会的决心与信心。巫山县司法局推动探视系统由县级向乡镇延伸，深化了公共法律服务惠民便民利民，促进了亲情帮教工作。

下一步，巫山县司法局将着力加强系统维护和操作培训，切实发挥好乡镇(街道)远程探视系统功能，为监狱服刑人员和家属搭建良好的沟通平台。同时持续加大远程视频探视系统建设力度，力争早日实现全县26个乡镇(街道)视频探视全覆盖。

通讯员 文超

### 三峡监狱：加强交流学习共同进步

本报讯 近日，三峡监狱学习考察组一行先后前往垫江监狱、凤城监狱开展交流学习。

考察组一行先后深入两所监狱监管区、指挥中心、特警大队等场所，就监狱的信息化建设、服刑人员改造成果、民警执勤带班制度、服刑人员规范化管理、劳动现场管理、医疗及后勤保障等方面进行交流学习。

座谈会上，双方表示要进一步加强沟通联系，提升学习交流频次，拓宽工作思路视野，在队伍建设、规范执法、监管改造等领域，团结协作、密切交流、互为所用、不断提升，为全方位推动监狱工作高质量发展而共同努力。

通讯员 瞿光荣 谭小林



把法律服务送到百姓身边(资料图)



全面推动党的二十大精神  
在重庆落地生根开花结果  
敢闯敢干 唯实争先